

150亿投入长江水道 上市公司有望“借水生财”

“十一五”期间,交通部将安排150亿元资金,进一步加大对长江水运基础设施建设的投资力度,重点进行航道治理、港口建设、船型标准化、三峡过坝运输扩能、水运保障及干支联动六大建设工程。

长江内河交通运输领域上市公司主要包括上港集团、重庆港九、芜湖港、南京港四家港口公司,以及以长江水运为主的长航凤凰。分析人士认为,长江黄金水道建设无疑将对这些上市公司带来长期利好。

本报记者 袁小可

六大大工程建设黄金水道

“十一五”期间,交通部将安排150亿元资金,进一步加大对长江水运基础设施建设的投资力度,重点进行航道治理、港口建设、船型标准化、三峡过坝运输扩能、水运保障及干支联动六大大建设工程。

交通部部长李盛霖21日在南京举行的七省二市长江水运发展协调领导小组第一次会议上介绍说,这六大大工程如下:

一是交通部将加快长江干线航道建设步伐,结合水利河势控制工程,实施一批航道整治及控导工程,提高航道尺度,扩大航道通过能力,改善通航条件;二是交通部、沿江各省市将合力加强重要支流航道建设,促进干支联动发展;三是继续采用多种渠道,加快推进长江干线船型标准化工作,加快推进建设长江干线渡口、渡船标准化改造工程,提高渡船安全性能;四是研究并实施三峡坝区长期翻坝方案,推动建立长期翻坝运输体系。支持湖北省建设较高等级的翻坝公路,形成“水—陆”翻坝转运格局;五是交通部将加快长江干线水运保障基础设施建设步伐,提升支持保障能力;六是继续推进上海国际航运中心和长江干线区域性枢纽港口建设,逐步完善集装箱、铁矿石、煤炭、汽车滚装、石油及液体化工品等五大运输体系。

确定干线港口发展重点

交通部确定了“十一五”期间长江干线港口发展的总体思路和建设的重点。

交通部副部长徐祖远在沿江七省二市长江水运发展协调领导小组第一次会议新闻发布会上介绍说,根据交通部的规划,今后将继续推进上海国际航运中心建设,加快建设具有区域性枢纽作用的主要港口,



长江黄金水道建设进入了重要的黄金发展机遇期 资料图

得以打开,南京港与重庆港九的船舶运输能力提升明显。

重庆港九是西部集装箱第一枢纽港,在三峡库区整体完全蓄水和通航后,能够直抵重庆港的万吨船队将为公司带来巨大商机,同时公司拥有西南地区内河目前唯一的对外贸易口岸,承担着重庆外贸集装箱90%的中转运输任务,港口与成渝、川黔、襄渝三条铁路干线和九条国道及二条高速公路网相连,优势越发明显。

南京港是万吨级海轮进入长江后能靠泊的最近的港口,公司具备比其他竞争港口更优越的腹地经济的发展和航道条件两方面配合,但总体而言,对上述上市公司无疑将带来长期利好。

“建设长江黄金水道和长江三角洲高等级航道网,推进江海联运”的提出,上港集团将有望最先受益。长航证券研究员纪云涛表示,上港集团利用长江水系便利的航运条件,拓展了广大的间接腹地,随着长江沿岸航运和陆路交通设施的不断完善,在这些地区生成的集装箱进出口大都会经上海港中转。

按照规划,到“十一五”期末,长江干线航道条件将明显改善,5万吨级海船乘潮直达南京,三峡库区万吨级船队可直达重庆。纪云涛表示,航道条件整治后,港口公司面临的运输瓶颈将

20.6%、23.6%和9.0%。他介绍,预计今年长江建设将完成投资155亿元。在下游,长江口三期工程已于今年9月30日开工建设,东流水道整治基本完工,实施了太子矶炸礁工程;在中游,基本完成了陆溪口、罗湖

洲航道整治工程,正在实施马家嘴、嘉鱼——燕子窝航道整治;在上游,完成了三峡库区156米蓄水库尾炸礁工程和泸渝段航道整治工程。同时加快了长江干线海事、通信、公安等支持保障体系建设。(新华社)